

К 60-ЛЕТИЮ ДОКТОРОВ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК А.В. КУДАШКИНА И В.В. КУДАШКИНА

О.Г. Безбабнов,

директор Правового департамента
Министерства обороны Российской Федерации

27 апреля 2024 г. исполняется 60 лет двум блестящим ученым – новаторам военно-правового направления юридической науки – доктору юридических наук, профессору, Заслуженному юристу Российской Федерации Александру Васильевичу Кудашкину и доктору юридических наук, Заслуженному юристу Российской Федерации Владимиру Васильевичу Кудашкину, профессиональный путь которых – пример служения на благо нашего Отечества.

Родились Александр Васильевич и Владимир Васильевич в 1964 г. в небольшой деревне Турдаково Ардатовского района Мордовской АССР. В младенческом возрасте они были перевезены родителями в райцентр – г. Ардатов, в котором прожили до 15 лет до момента поступления в Ленинградское нахимовское военно-морское училище.

Родители – Василий Владимирович и Светлана Александровна, преподаватели Ардатовского среднего профессионально-технического училища, вложили в сыновей прежде всего любовь к труду, учебе и Родине, что и предопределило их жизненный выбор и успехи в профессиональной и научной деятельности.

Окончив в 1979 г. с отличием Ардатовскую 8-летнюю школу, братья Кудашкины поступили в Ленинградское нахимовское военно-морское училище, являющееся од-

ним из лучших учебных заведений в системе среднего образования Советского Союза того периода, в котором была собрана элита преподавательского состава г. Ленинграда и не только и которое они закончили с отличными результатами, что дало им возможность выбора места дальнейшей учебы. Далее пути братьев Кудашкиных разошлись. Александр Васильевич выбрал Высшее военно-морское училище им. М.В. Фрунзе (г. Ленинград), а Владимир Васильевич – Высшее военно-морское политическое училище (г. Киев). Путь восхождения на Олимп правовой науки каждый из них прошел свой, но результат обоих впечатляет.

И сейчас, с учетом практической профессиональной деятельности и пройденного в правовой науке пути, они объединили свои усилия для фундаментальной разработки нового направления военной и юридической науки – теории права военных конфликтов, в том числе правовой борьбы как необходимой компоненты военного (вооруженного) противоборства¹.

¹ Кудашкин А.В., Кудашкин В.В. Фундаментально-теоретические основания военного права (парадигмальный генезис теории военного права) // Труды Института государства и права РАН. 2024. № 1; *Их же*. Право военных конфликтов и право вооруженных конфликтов: соотношение понятий, место в правовой системе и системе права России // Воен. право: электрон. науч. изд. 2023. Вып. № 4. С. 42 – 60; *Их же*. Право военных конфликтов: теоретические концепты и методологические подходы к исследованию // Право в Вооруженных Силах. 2023. № 12. С. 2 – 10.

ПРОФЕССОР А.В. КУДАШКИН, КОТОРЫЙ ДОКАЗАЛ «ПРАВОВУЮ ТЕОРЕМУ ФЕРМА»



Кудашкин Александр Васильевич, закончив с золотой медалью в 1986 г. старейшее (основано в 1701 г. Петром I) и одно из самых престижных военно-морских училищ Советского Союза – Высшее военно-морское училище имени М.В. Фрунзе (в настоящее время – Морской корпус Петра Великого – Санкт-Петербургский военно-морской институт), в дальнейшем проходил корабельную службу на противолодочных кораблях Северного флота (СКР «Бессменный», СКР «Резвый», БПК «Удалой»), участвовал в дальних походах и боевой службе¹. В 1991 г. поступил на военно-юридический факультет Военного

института (в настоящее время – Военный университет), обучение на котором окончил в 1994 г. с дипломом с отличием. Продолжил военную службу в Юридической службе Военно-Морского Флота, а с 1998 г. – на научно-преподавательской работе в Военном университете, в котором сделал стремительную научную карьеру, возглавив диссертационный совет по военному праву Военного университета; на протяжении многих лет входил в экспертный совет по гуманитарным наукам Высшей аттестационной комиссии (по военной тематике). В 2009 – 2012 гг. работал в должности заместителя директора НИИ проблем укрепления законности и правопорядка Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации.

В 1998 г. защитил в Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации кандидатскую диссертацию по конституционному праву на тему «Конституционно-правовой статус военнослужащих в Российской Федерации», подготовленную на кафедре государственного строительства и права, возглавляемой членом-корреспондентом РАН Г.В. Мальцевым, а в 2003 г. там же – докторскую диссертацию по военному праву на тему «Правовое регулирование военной службы в Российской Федерации», подготовленную на кафедре национальной безопасности, возглавляемой профессором А.А. Прохожевым. Следует отметить, что научным руководителем и консультантом при подготовке обеих диссертаций у А.В. Кудашкина был известный ученый-юрист

¹ Боевая служба ВМФ – основной вид боевой деятельности Военно-Морского Флота, форма оперативного применения и поддержания боевой готовности сил (войск) ВМФ в мирное время. Боевая служба представляет собой длительное нахождение сил и войск в назначенных районах (маршрутах) для решения поставленных задач мирного времени и обеспечения устойчивой готовности к решению оперативных (боевых) задач военного времени // Справочник по терминологии в оборонной сфере. URL: <https://dictionary.mil.ru/folder/123101/item/127666/> (дата обращения: 26.02.2024).

– главный научный сотрудник ИГП РАН профессор О.В. Дамаскин. В 2005 г. А.В. Кудашкину присвоено ученое звание «профессор». С 2004 г. – действительный член Академии военных наук, руководитель отделения военного права. Автор более 250 научных работ.

С 2012 г. Александр Васильевич совмещает научную работу с практической деятельностью, работая в системе Государственной корпорации «Ростех».

Заслуживает внимания творческий и научный путь юбиляра. Начало 90-х гг. прошлого столетия было отмечено принятием нового военного законодательства, которое буквально «кишело» новеллами, что порождало проблемы в правоприменительной практике. В этих условиях в 1997 г. Александр Васильевич поставил личную задачу подготовить первый научно-практический комментарий к Закону Российской Федерации «О статусе военнослужащих», работа над которым шла более года. К этой работе в последующем подключился К.В. Фатеев (в настоящее время – доктор юридических наук, профессор), и книга вышла в 1998 г.² Это был юридический супербестселлер, многократно переиздаваемый и изданный десятками тысяч экземпляров, он стал настольной книгой для многих военнослужащих, и не только юристов; нередко на судебных заседаниях военных судов этот комментарий можно было увидеть в руках военных судей³. Под руководством А.В. Кудашкина были подготовлены и изданы

научно-практические комментарии практически ко всем основным военным законам⁴.

Особо следует отметить научно-преподавательскую работу юбиляра. Под его руководством защищены десятки диссертаций. Очередным креативным проектом Александра Васильевича стали подготовка и издание учебника «Военное право». К середине нулевых годов уже было издано немало учебников по военному праву, но все они в той или иной степени повторяли известные догмы и постулаты. Задача, которая была поставлена профессором А.В. Кудашкиным, – максимально описать весь спектр военных отношений и детально разобратся в теории военного права. В 2004 г. в результате работы авторского коллектива, объединившего творческий потенциал профессорско-преподавательского состава Военного университета и других военных учебных заведений и организаций, появился «суперучебник» «Военное право» под редакцией заместителя Председателя Конституционного Суда Российской Федерации профессора В.Г. Стрекозова и А.В. Кудашкина⁵. В последующем были успешно реализованы десятки других научных и учебно-образовательных проектов⁶.

Период работы А.В. Кудашкина в НИИ проблем укрепления законности и право-

² Кудашкин А.В., Фатеев К.В. Научно-практический комментарий к Федеральному закону «О статусе военнослужащих» / под ред. проф. В.Г. Стрекозова. М., 1998.

³ См. подробнее: Корякин В.М. Реальный прорыв в защите прав военнослужащих (к 25-летию выхода в свет первого научно-практического комментария к Федеральному закону «О статусе военнослужащих») // Труды Института государства и права РАН. 2023. Т. 18. № 3. С. 80 – 95.

⁴ См., напр.: Научно-практический комментарий к Федеральному закону «О воинской обязанности и военной службе» / под общ. ред. д.ю.н., проф. В.Г. Стрекозова (авт. кол. под рук. А.В. Кудашкина). М., 1999. 480 с.; Комментарий к Федеральному закону «Об альтернативной гражданской службе». М., 2003. 320 с.; Комментарий к Федеральному закону «Об обороне» / под общ. ред. А.В. Кудашкина. М., 2002. 336 с. и др.

⁵ Военное право: учеб. / под общ. ред. В.Г. Стрекозова, А.В. Кудашкина. М., 2004. 640 с.

⁶ Военно-юридический энциклопедический словарь / под ред. А.В. Кудашкина, К.В. Фатеева. М., 2007; Корякин В.М., Кудашкин А.В., Фатеев К.В. Военно-административное право (военная администрация): учеб. М., 2008; Кудашкин А.В., Фатеев К.В. Комментарий к Дисциплинарному уставу Вооруженных Сил Российской Федерации. М., 2009; Кудашкин А.В. Справочник по жилищным вопросам для жилищных комиссий, военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей. М., 2009 и др.

порядка Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации (2009 – 2012) ознаменовался активной нормотворческой и правоприменительной деятельностью по вопросам противодействия коррупции. Юбиляр принял активное участие в этой работе. В составе коллектива авторов и лично им были подготовлены научные и учебно-методические издания, которые не потеряли актуальности и до сих пор являются одними из самых цитируемых⁷.

Однако главная заслуга и научный результат были еще впереди. Как вспоминает юбиляр, ему постоянно, начиная с подготовки кандидатской диссертации, не давал покоя ответ на вопрос: почему рядом ученых-юристов оспаривается самостоятельность военного права в отечественной системе права, в чем проблема, где и как искать доказательства ее самостоятельности? И Александр Васильевич поставил в очередной раз личную задачу по проведению фундаментального исследования, направленного на решение крупной научной проблемы, над которой работали ученые-юристы начиная с 1940-х гг. прошлого века и суть которой в следующем – теоретически доказать самостоятельность военного права в системе права России.

Постановка вопроса об отрасли военного права в системе права датируется второй половиной XIX – началом XX в. (П.О. Бобровский, П.Ф. Заусцинский, И.М. Зайцов и др.). Начало поиска решения научной проблемы было положено в 1940 г. В.М. Чхиквадзе (член-корреспондент АН СССР,

⁷ Кудашкин А.В. Антикрупционная экспертиза: теория и практика: науч.-практ. пособие / Акад. Генер. прокуратуры Рос. Федерации. М., 2012. 366 с.; *Его же*. Комментарий к Федеральному закону «Об антикоррупционной экспертизе НПА и проектов НПА». М., 2011; Кудашкин, А.В., Козлов Т.Л. Еще раз о правовом понятии коррупции // *Совр. право*. 2010. № 6. С. 3 – 8; Кудашкин А.В. Административно-правовые санкции за коррупционные правонарушения // *Адм. и муницип. право*. 2010. № 7. С. 57 – 61 и др.

директор Института государства и права АН СССР) при защите им докторской диссертации⁸. Исследования были продолжены выдающимися учеными-юристами середины XX в. академиком АН СССР В.Н. Кудрявцевым, членом-корреспондентом АН СССР М.С. Строговичем, а также С.Н. Братусем, А.А. Герцензоном, А.Е. Луневым, В.Г. Стрекозовым, С.С. Студеникиным и др.). Работы по *фундаментальному теоретико-правовому исследованию* были приостановлены в 1956 г. по политическим мотивам. В то же время работа по *прикладным проблемам* военного права была продолжена и защищено более 1 200 диссертаций (в том числе более 40 докторских): в основном по проблемам военно-административного и военно-уголовного права⁹.

Более полутораста лет *научная модель военного права* строилась на систематизации и исследовании правового регулирования общественных отношений, которые не имели *непосредственного* отношения к военному противоборству, а были направлены на его *обеспечение* (финансовые, административные, военно-уголовные, военно-судебные и т. д.).

Необходимо было *сформулировать научную гипотезу*, по-новому исследовать базисные основания теории военного права, система научных доказательств которой позволила бы объяснить объективность существования военного права в качестве самостоятельной отрасли российской системы права. Предпосылки к формулированию гипотезы датируются 2003 г. по результатам исследования А.В. Кудашкиным проблем правового регулирования военной службы (одно из положений, вынесенных

⁸ Чхиквадзе В.М. Военно-уголовное право: дис. ... д-ра юрид. наук. М., 1946.

⁹ См. подробнее: *Корякин В.М.* Военное право: антология диссертаций: в 2 ч. М., 2011.

на защиту докторской диссертации, посвященной исследованию особенностей военной службы)¹⁰, и окончательно она была сформулирована в 2010 г.¹¹ Ее суть в следующем: доказательства самостоятельности отрасли военного права необходимо искать в теоретической разработке специфического «военного (или боевого) компонента» отрасли российского военного права, который предопределяет особенность (тем самым и обособленность) предмета и специфику метода правового регулирования военных отношений. В последующем им были разработаны методологические подходы к решению крупной научной проблемы.

В 2020 г. профессором А.В. Кудашкиным в инициативном порядке для решения *крупной научной проблемы* (теоретически доказать наличие в системе права России самостоятельной отрасли военного права) был сформирован авторский коллектив из ведущих ученых – специалистов в области военного права в составе 42 человек, в том числе 17 докторов юридических наук, являющихся представителями разной ведомственной принадлежности (Минобороны, ФСБ, Росгвардии, МЧС, ГК «Ростех», Верховный Суд Российской Федерации и др.) и ведущих научных центров страны (Военный университет, Институт государства и права РАН, Институт сравнительного законодательства и правопедания при Правительстве Российской Федерации, МГУ, МГЮА (У), РГУП, Академия военных наук и др.), который он возглавил. Старт был положен публикацией в журнале «Государство и право» концептуальной статьи «Во-

енное право: постановка проблемы и пути решения»¹².

Завершающий период фундаментального военно-теоретического исследования, проведенного под руководством А.В. Кудашкина, датируется 2020 – 2023 гг., по результатам которого был издан фундаментальный военно-теоретический труд «Военное право» в трех томах (четыре книги)¹³, общим объемом более 3 100 стр. С изданием монографии «Военное право», посвященной исследованию системы права, решена крупная научная проблема теории права – теоретически обоснована и доказана самостоятельность отрасли военного права в системе российского права, что является фундаментальным вкладом в развитие правовой и военной науки. И, как образно отметил известный ученый-юрист – главный научный сотрудник ИГП РАН доктор юридических наук В.Н. Плигин, «...именно профессору А.В. Кудашкину принадлежит приоритет процесса разгадки "правовой теоремы Ферма"¹⁴, над которой "бились" многие десятилетия ученые специалисты в области военного права»¹⁵. А.В. Кудашкин предложил методологию доказательства самостоятельности военно-

¹² Савенков А.Н., Кудашкин А.В. Военное право: постановка проблемы и пути решения // Государство и право. 2021. № 4. С. 7 – 34.

¹³ Военное право: моногр.: в 3 т. / под общ. ред. А.Н. Савенкова, А.В. Кудашкина. Т. 1: История и теория военного права (с предисловием). М., 2021. 560 с.; Т. 2 Современное состояние (основные институты) военного права. М., 2021. 888 с.; Т. 3, кн. 1: Основные проблемы и перспективные направления военно-правовых исследований. М., 2022. 680 с.; Т. 3, кн. 2: Основные итоги исследования. Курс военного права / под общ. ред. А.В. Кудашкина. М., 2023. 952 с.

¹⁴ Теорема Ферма, одна из самых популярных теорем математики, знаменита тем, что, несмотря на простоту формулирования ее условия (как говорят, на «школьном» арифметическом уровне), на ее доказательство ушло более трехсот пятидесяти лет. Она была сформулирована Пьером Ферма в 1637 г. и доказана в 1994 г. Эндрю Уайлсом с коллегами (доказательство опубликовано в 1995 г.).

¹⁵ См. подробнее: Плигин В.Н. Вышел фундаментальный научный труд, которым доказана «правовая теорема Ферма» // Государство и право. 2023. № 3. С. 33 – 39.

¹⁰ Кудашкин А.В. Военная служба в Российской Федерации: теория и практика правового регулирования: моногр. СПб., 2003. С. 99 – 103.

¹¹ Кудашкин А.В. Проблемы законности применения Вооруженных Сил Российской Федерации в современных условиях // Воен. право: электрон. науч. изд. 2009. Вып. № 4. С. 46 – 55.

го права в системе права России, возглавил этот процесс, внес значительный личный научный глубоко теоретический вклад, являясь одним из основных авторов монографии, в том числе ее теоретической части, и под его руководством фактически сформулирована современная теория военного права России.

Немало юбиляр делает в направлении правового просвещения. Он является членом редколлегии журналов «Государство и право» и «Труды Института государства и

права РАН», главным редактором журнала «Право в Вооруженных Силах – Военно-правовое обозрение» – старейшего военно-правового журнала России (издается с 1997 г).

Профессиональный труд А.В. Кудашкина отмечен государственными и ведомственными наградами. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации», он награжден орденом Дружбы и 15 ведомственными наградами и знаками отличия.

ДВА ЖИЗНЕННЫХ ПРИНЦИПА УЧЕНОГО В.В. КУДАШКИНА



Кудашкин Владимир Васильевич, закончив с отличием Киевское высшее военно-морское политическое училище в 1985 г., проходил корабельную службу в дивизии ракетных подводных крейсеров стратегического назначения Тихоокеанского флота, бригаде подводных лодок г. Владивостока, с 1995 г. в Главном штабе Военно-Морского Флота. Неоднократно участвовал в дальних походах и боевых службах дизельных и атомных подводных лодок.

В 1995 г. поступил в Российскую академию государственной службы при Президенте Российской Федерации на кафедру государственного строительства и права, возглавляемую членом-корреспондентом РАН Г.В. Мальцевым. Окончил академию с отличием, а затем поступил в аспирантуру академии, которую также окончил с отличием. В 1999 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Внешнеторговые сделки в сфере военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами: гражданско-правовые аспекты».

В 1999 г. окончил Всероссийскую академию внешней торговли.

В 2003 г. защитил диссертацию по военному праву на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему: «Правовое регулирование военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами», подготовленную на кафедре национальной безопасности, возглавляемой профессором А.А. Прохожевым.

Следует отметить необычный жизненный путь В.В. Кудашкина, который изна-

чально планировал посвятить свою жизнь военной службе. Он прошел путь от замполита подводной лодки Тихоокеанского флота до старшего офицера Главного штаба Военно-Морского Флота, отдав флоту двадцать лет жизни.

Профессиональная и научная карьера В.В. Кудашкина как юриста начинается с 1997 г., когда приказом Министра обороны Российской Федерации его направляют для дальнейшей службы в систему военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами (ВТС). Это был один из самых непростых этапов реализации военно-экспортной политики государства. После развала СССР объемы экспорта военной продукции упали с 20 до менее чем 2 млрд долл. США.

Сферу внешней торговли продукцией военного назначения регулировали два небольших по объему указа Президента Российской Федерации. Экспорт вооружений в Советском Союзе всегда был особо засекречен. В условиях либерализации внешней торговли необходимо было «с нуля» разработать научно обоснованные правовые взгляды на данную сферу и на этой базе сформировать правовое регулирование военно-экспортной политики государства, адекватное запросам и угрозам мирового рынка оружия и отвечающее интересам государства. Эта миссия была поручена юбиляру. Закончив Российскую академию государственной службы при Президенте Российской Федерации и аспирантуру, он приступил к исследованию теоретико-правовых основ военно-технического сотрудничества. Вакуум в научно-правовых исследованиях военно-технического сотрудничества обусловил потребность в осуществлении в качестве первоочередной задачи разработку методологических проблем изучения военно-экспортной политики

государства. Полученные результаты стали теоретической базой для формирования научно обоснованных взглядов на механизм правового регулирования военно-технического сотрудничества, которые сформировали правовую парадигму такого регулирования – правовое воздействие на отношения экспорта вооружения и военной техники должно осуществляться на основе баланса жесткого контроля со стороны государства за всеми значимыми аспектами торговли российской продукцией военного назначения и исключения неоправданно жесткого регулирования, способного мерами административного воздействия снизить эффективность реализации военно-экспортной политики государства в данной сфере.

Результатом теоретических исследований стала разработанная В.В. Кудашкиным концепция правового регулирования военно-технического сотрудничества, которая включает в себя систему научно обоснованных знаний, взглядов и представлений о соотношении международно-правового и внутригосударственного правового регулирования ВТС, механизме правового регулирования ВТС, типах государственного управления ВТС, видах внутригосударственных правовых режимов осуществления экспорта ВиВТ, видах законодательства, регулирующих поставки ВиВТ, о месте военно-технического сотрудничества в системе социально-экономических отношений российского общества¹. Необходимо подчеркнуть, что современное законодательство в области военно-технического сотрудничества формировалось и сегодня функционирует на фундаментально-теоретической платформе этой концепции при самом непосредственном и активном участии

¹ Кудашкин В.В. Правовое регулирование военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами: дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2003.

В.В. Кудашкина в процессе законотворчества и нормотворчества.

Колоссальная практическая деятельность В.В. Кудашкина всегда сопровождалась глубокими и востребованными для государства правовыми исследованиями, результаты которых легли в основу публикуемых им научных трудов.

Монографии юбиляра, посвященные специфичному предмету, опубликованные в 2000 г.², были первыми в правовой науке и сфере военно-экспортной политики государства. Последовали другие³. Однако до настоящего времени, т. е. за четверть века проведения правовых исследований в этом направлении, они остаются единственными, при этом сохраняя исключительную актуальность и востребованность для реализации государственной политики в области военно-технического сотрудничества.

Особо следует отметить научно-практический комментарий законодательства в области ВТС. Впервые изданный в 2002 г., он еще дважды переиздавался и является настольной книгой всех участников военно-технического экспортного процесса⁴. Вот что по этому поводу пишет один из действу-

ющих руководителей системы ВТС, генеральный директор АО «Рособоронэкспорт» А.А. Михеев: «Третье издание комментария Владимира Кудашкина является результатом более чем 20-летней работы автора в сфере военно-технического сотрудничества. Я помню на рубеже 2000-х годов, когда началось бурное формирование современной системы военно-технического сотрудничества и законодательства в этой области, не редкость было услышать: "Что написали эти юристы. Все так сложно, невозможно разобраться, нельзя работать". Время было непростое. В то время, после развала СССР, объемы экспорта упали до менее чем 2 млрд долл. США. Нужно было формировать современный облик военно-экспортной политики государства и адекватного законодательства в этой сфере. Одним из самых активных участников этих процессов стал В.В. Кудашкин. В кандидатской и докторской диссертациях ему удалось разработать теоретико-правовые основы военно-технического сотрудничества, а затем сформировать масштабное практическое комментирование действовавшего законодательства на всех этапах формирования правовой основы ВТС. На комментариях Владимира Кудашкина выросло не одно поколение специалистов в области военно-технического сотрудничества. Сегодня объемы экспорта выросли до 15 млрд долл. США. В этом есть несомненно вклад и В.В. Кудашкина»⁵.

Область военно-технического сотрудничества не единственная, в которой В.В. Кудашкину государством было поручено применить свои выдающиеся профессиональные и организаторские способности. Юбилей является ключевым разработчи-

² Кудашкин В.В. Государственная политика в области военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами: правовые аспекты: моногр. М., 2000; *Его же*. Экспорт продукции военного назначения. Правовое регулирование: моногр. М., 2000.

³ Кудашкин В.В. Государственное регулирование торговли продукцией военного назначения с иностранными государствами: теория и практика: моногр. СПб., 2003; *Его же*. Внешнеторговые сделки в области военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами: гражданско-правовые аспекты: моногр. М., 2007; *Его же*. Правовые основы военно-технического сотрудничества: в 3 т. М., 2018; *Его же*. Гражданско-правовое регулирование в области военно-технического сотрудничества. М., 2022.

⁴ Кудашкин В.В. Научно-практический комментарий Федерального закона «О военно-техническом сотрудничестве Российской Федерации с иностранными государствами». М., 2002; *Его же*. Научно-практический комментарий к Федеральному закону «О военно-техническом сотрудничестве Российской Федерации с иностранными государствами»: в 2 т. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2008; *Его же*. Правовые основы военно-технического сотрудничества: в 3 т. 3-е изд., перераб. и доп. М., 2018. 1120 с. Т. 1: Научно-практический комментарий

к Федеральному закону «О военно-техническом сотрудничестве Российской Федерации с иностранными государствами».

⁵ Кудашкин В.В. Правовые основы военно-технического сотрудничества. Т. 1.

ком и организатором формирования правовых основ создания и функционирования Государственной корпорации «Ростехнологии» в 2007 г., работая в корпорации с первого дня ее существования и до 2013 г. в должности начальника правового департамента, статс-секретаря, члена правления. Все его качества, профессиональные навыки юриста и ученого, организаторские способности были применены и вложены в формирование ключевой высокоэффективной структуры современного оборонно-промышленного комплекса страны – Государственной корпорации «Ростех». Необходимо подчеркнуть, что таких масштабных и фундаментальных преобразований в экономике страны до создания корпорации не было. Размах проделанной работы могут проиллюстрировать следующие цифры: корпорации от государства передано более 2 тыс. организаций, из которых необходимо было сформировать более 20 холдингов. В состав имущественного взноса входило 185 федеральных государственных унитарных предприятий, подлежащих преобразованию в акционерных общества. И опять та же самая особенность в карьере В.В. Кудашкина. Никакой правовой базы под столь значимые преобразования не существовало. Как и в конце девяностых годов для сферы военно-технического сотрудничества работа начиналась «с нуля». При ключевой роли юбиляра сформирована правовая основа создания и функционирования Государственной корпорации «Ростех», приняты десятки законов и подзаконных актов.

В.В. Кудашкин относится к редкому типу ученых, в отношении которых достаточно сложно определить, что для них является главным – практическая деятельность или наука. Скорее всего, две эти составляющие

образуют в нем единую целостность, неразрывно связаны и формируют его сущность как личности, профессионала-юриста, гражданина, посвятившего себя служению Российского государства. Более 25 лет В.В. Кудашкин работает в сфере военно-технического сотрудничества. Все это время он активно занимается научно-правовыми исследованиями, создающими научную базу решения важных для государства практических задач. На основе разработанных им научных взглядов сформировано современное законодательство в области военно-технического сотрудничества, разработаны и изданы десятки законов, указов Президента Российской Федерации, постановлений Правительства Российской Федерации, ведомственных актов.

В.В. Кудашкин активный участник в 2009 – 2013 г.г. переговорного процесса по Международному договору о торговле оружием в рамках Подготовительного комитета конференции Организации Объединенных Наций по договору.

Колоссальная практическая работа В.В. Кудашкина всегда сопровождалась не менее важной научной деятельностью. Им воспитаны ученики, успешно защитившие кандидатские диссертации по различным аспектам правового регулирования военно-экспортной политики государства. Опубликовано 10 уникальных монографических работ и более 120 научных трудов, создающих фундаментальную теоретическую базу правовых основ военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами. Он является основоположником научной школы, изучающей и разрабатывающей систему научных взглядов в области правового регулирования военно-технического сотрудничества.

В настоящее время В.В. Кудашкин совмещает практическую работу статс-секретаря государственного посредника в области ВТС АО «Рособоронэкспорт» с работой ведущего научного сотрудника Института государства и права РАН. В рамках научной работы в институте им подготовлен фундаментальный научный труд «Правовые основы военно-технического сотрудничества» в трех томах, за который ученый стал лауреатом Национальной премии «Золотая идея», присужденной в 2019 г. в номинации «За личный вклад, инициативу и усердие в решении задач военно-технического сотрудничества».

В.В. Кудашкин уделяет большое внимание вопросам подготовки и обучения молодых специалистов для организаций и предприятий оборонно-промышленного комплекса. В рамках проводимой работы кропотливым трудом автора в 2022 г. создан учебник для магистратуры «Военно-техническое сотрудничество: правовые вопросы»⁶, который является первым учебным пособием подобного рода, заполняющим пробелы учебной правовой литературы в сфере военно-технического сотрудничества.

В последнее время научный интерес В.В. Кудашкина реализуется в фундаментальных теоретических исследованиях правовой проблематики военных конфликтов. Ученым разработаны методологические основы правовых исследований военных конфликтов⁷, теоретически обоснована объективность применения к исследованию военных отношений системного метода, расширяющего горизонты

изучения комплекса отношений военного права в целом и права военных конфликтов в частности⁸.

В.В. Кудашкин – член редколлегии журналов «Государство и право» и «Труды Института государства и права РАН», редакционного совета журнала «Право в Вооруженных Силах – Военно-правовое обозрение». Юбиляр является действительным членом Академии военных наук Российской Федерации, активно участвуя в работе отделения военного права Академии.

Биография В.В. Кудашкина – это сочетание двух жизненных принципов – государственности и научного подхода. Государством по достоинству оценены заслуги ученого и великолепного организатора правовых процессов в исключительно значимой для интересов государства сфере военно-технического сотрудничества: в 2004 г. ему объявлена благодарность Президента Российской Федерации; в 2012 г. за большой личный вклад в реализацию государственной политики в области военно-технического сотрудничества, укрепление обороноспособности страны и развитие военной науки награжден орденом «За военные заслуги»; в 2018 г. присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации». Награжден 10 иными ведомственными наградами, в том числе медалью А.Ф. Кони (Минюст России). Он является почетным гражданином г. Ардатов Республики Мордовия (2018).

Пожелаем Александру Васильевичу и Владимиру Васильевичу творческого и физического долголетия, дальнейших успехов на благо Российского государства.

⁶ Кудашкин В.В. Военно-техническое сотрудничество. Правовые вопросы: учеб. для магистратуры. М., 2022. 768 с.

⁷ Кудашкин В.В. Формально-юридический метод исследования военных отношений и военного права // Право в Вооруженных Силах. 2023. № 7. С. 11 – 14; Его же. Сравнительно-правовой метод исследования военных отношений и военного права // Там же. № 8. С. 2 – 9; Его же. Общественные отношения военных конфликтов // Там же. № 11. С. 2 – 15.

⁸ Кудашкин В.В. Системный метод исследования военных отношений и военного права // Право в Вооруженных Силах. 2023. № 9. С. 2 – 9.